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EXERCICE III – À LA RECHERCHE DE LA VIE DANS L’ESPACE (5 points)

1. Chimie et origine de la vie dans l’espace
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1.1. Formules topologiques
propanal







éthanamide
fonction aldéhyde






fonction amide
1.2. Seul le spectre IR n°1 présente une bande de forte intensité pour un nombre d’onde compris entre 3100 et 3500 cm-1. Or cette bande caractérise la fonction amide.

Le spectre IR n°1 est celui de l’éthanamide.
Le spectre IR n°2 est celui du propanal.

La bande relative aux vibrations de la liaison C=O est présente dans les deux spectres mais les nombres d’onde pour la fonction amide et la fonction aldéhyde sont si proches qu’il n’est pas possible de distinguer les deux molécules avec certitude sur ce critère.
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1.3.1. & 1.3.2.
Formation de la liaison N–C : L’atome d’azote N possède un doublet non liant, il est riche en électrons, c’est le site donneur.

L’atome de carbone C est appauvri en électrons à cause de son voisin l’atome d’oxygène plus électronégatif que lui. L’atome C est le site accepteur.

Rupture la double liaison C=O : L’atome O est plus électronégatif que l’atome C. L’atome O est le site accepteur et l’atome C le site donneur.

1.3.3. Un mélange racémique est un mélange équimolaire de deux énantiomères.

La glycine ne possède aucun atome de carbone asymétrique, ce n’est pas une molécule chirale. Dès lors il est impossible d’obtenir un mélange racémique lors de sa synthèse.
[image: image9.png]tt")\ H\ l(l)l '
c + IN—H P R—C—N=H
R” H




1.3.4. 

2. Étude d’une solution de glycine en laboratoire.

2.1. La courbe A présente des segments de droite, elle représente la conductivité en fonction du volume d’hydroxyde de sodium.
Initialement le milieu réactionnel ne contient que de la glycine dont la conductivité molaire ionique est nulle. La solution ne conduit pas le courant électrique.

L’ajout d’hydroxyde de sodium apporte des ions Na+ dans la solution, par contre les ions HO– sont immédiatement consommés. Et il se forme des ions NH2-CH2-COO–.

Les ions Na+ et NH2-CH2-COO– contribuent à l’augmentation de la conductivité.

Au-delà de l’équivalence, les ions hydroxyde HO– sont toujours apportés mais ils ne sont plus consommés. Ils possèdent une forte conductivité molaire ionique et contribuent à une plus forte augmentation de la conductivité. Il n’y a plus formation d’ions NH2-CH2-COO–, l’apport d’ions Na+ se poursuit.

2.2. La courbe B représentative de l’évolution du pH montre qu’à l’équivalence le saut de pH est peu marqué.

Dès lors la détermination du volume équivalent que ce soit par la méthode des tangentes ou à l’aide de l’extrémum de la dérivée 
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 ne serait pas possible.
2.3. À l’équivalence, les réactifs ont été mélangés dans les proportions stœchiométriques ainsi 
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CS . V0 = CB . VEq
CS = 
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Graphiquement, on détermine le volume équivalent VE. Il s’agit de l’abscisse du point d’intersection des deux demi-droites modélisant l’évolution de la conductivité.
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CS = 
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